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ЗАСТОСУВАННЯ РИЗИК ОРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ 
ДЛЯ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ

Внукова Н.М., доктор економічних наук, професор

Харківський національний економічний університет ім. С. Кузнеця

Актуальність. Відмивання коштів (ВК), фінансування тероризму (ФТ) та 

фінансування розповсюдження зброї масового знищення (РЗ) є суттєвими за-

грозами глобальній безпеці та стабільності фінансової системи, на протидію 

яким розроблені міжнародні стандарти FATF [1].

Орган державного регулювання фінансового моніторингу (підрозділ фі-

нансової розвідки України (Держфіномоніторинг) здійснює заходи із реалізації 

національної політики щодо впровадження цих стандартів [2].

Після затвердження міжнародних стандартів FATF (2012) розробляють-

ся різні підходи та методики оцінки й управління ризиками в системі фінан-

сового моніторингу, застосування ризик-орієнтованого підходу для протидії  

ВК/ФТРЗ, а також оцінювання його ефективності, між тим ця сфера потребує 

постійного розвитку та моніторингу з урахуванням посилення як глобальних, 

так і внутрішніх ризиків.

За результатами національної оцінки ризиків у сфері протидії ВК/ФТРЗ 

[3] виділяють широкий перелік ризиків, пов’язаних з необхідністю розробки 

підходів до посилення контролю за ризиками, які виникають як у системі дер-

жавного, так і первинного фінансового моніторингу [4].

Процедури протидії ВК/ФТРЗ, які застосовуються на ринку фінансових 

послуг та компетентними органами, повинні надати необхідну інформацію 

щодо своїх клієнтів, облік якої вони вели. 

Для удосконалення методів оцінки та моніторингу ризиків для запрова-

дження ризик орієнтованого підходу з використанням СППР Expert Choice  

запропоновано систематизувати отриману з різних джерел інформацію про 

критерії ризиковості сумнівних та незвичайних операцій в системі фінансового 

моніторингу, а також суб’єктів первинного фінансового моніторингу (СПФМ), 

що найбільш уразливі до їх використання при ВК/ФТРЗ. 

У системі фінансового моніторингу виділено СПФМ (фінансові устано-

ви та ін.) та спеціально визначених СПФМ (нотаріуси, адвокати, аудитори та 

ін.), які за визначеними критеріями за поставленою метою були відранжовані 

щодо . виділення найбільшого ризику бути використаними у ВК/ФТРЗ. 
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Встановлено, що в цілому найбільший ризик здійснення сумнівних або 

незвичайних операцій, спрямованих на ВК/ФТРЗ належить банкам, платіж-

ним системам та операторам поштового зв’язку.

За результати ранжування критеріїв віднесення фінансових операцій до 

відповідної групи сумнівних або незвичайних аналітичним шляхом виділено 

два найбільш значимих критерії, а саме територія розміщення клієнту (мож-

ливість використання офшорних зон), а також проведення лотерей та інших 

азартних ігор. При розрахунках встановлено особливий відрив першого кри-

терію від інших, а також решти групи критеріїв від перших двох, що ще раз 

підкреслює їх значимість. 

Щодо ієрархії СПФМ, що мають найвищий рівень ризику проведення 

операцій з офшорних територій сумнівного або незвичайного характеру для 

ВК/ФТРЗ належить платіжним організаціям, суб’єктам господарювання, які 

проводять лотереї та азартні ігри, у тому числі електронні (віртуальні) казино,  

а також банкам.

Даний аналіз можна проводити за будь-яким критерієм віднесення фі-

нансових операцій до сумнівних або незвичайних. Незважаючи на його пев-

ний суб’єктивізм, виконання цих оціночних процедур дозволяє оперативно 

зробити висновки про важливість тих або інших критеріїв у змінному фінансо-

вому середовищі для оцінки ризиковості фінансових операцій, спрямованих 

на ВК/ФТРЗ, та їм запобігти.  

Розробка та впровадження Концепції формування ризик-орієнтованої 

системи протидії ВК/ФТРЗ [5] посилило б дії у сфері фінансового моніторин-

гу та прискорило подальшу інтеграцію у світовий безпековий простір відпо-

відно до міжнародних стандартів FATF. Ризик-орієнтований підхід націлений  

на досягнення балансу щодо посилення вимог до осередків підвищеного ри-

зику та зменшення витрат на контроль за СПФМ з низьким ризиком, а також 

поліпшення практичної реалізації міжнародних стандартів.
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